

SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejeman veljá: Za celo leto predplača 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.

V administraciji prejeman veljá: Za celo leto 13 gl., za pol leta 6 gl. 50 kr., za četrt leta 3 gl. 30 kr., za en mesec 1 gl. 10 kr. V Ljubljani na dom pošiljan veljá 1 gl. 20 kr. več na leto. — Posamezne številke veljajo 7 kr.

Naročnino prejema opravništvo (administracija), in ekspedicija Poljanska cesta št. 32.

Naznanila (inzerati) se sprejemajo in veljá tristoletna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat: 12 kr., če se tiska dvakrat: 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je na Poljanski cesti h. št. 32.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/6 uri popoldne.

Štev. 25.

V Ljubljani, v sredo 30. januarija 1884.

Letnik XII.

Humanizem in njega apostoli.

I.

Častilec golega človeka je Gospod Bog dober očka, ki se ne briga toliko za to, so mu li pokorni njegovi otroci, ali ga časté ali ne; vsakemu je na prosto dano, častiti Boga v sreču, kakor se mu prav vidi, a ne strinja se z modro previdnostjo Božjo, tudi se ne zлага s človeško častjo, ako kdo drugemu ukazuje, kako naj Boga časti, in kakšne dolžnosti naj si zaradi tega naklada.

Zapovedi Božje, ktere je Bog dal izraelskemu ljudstvu na Sinajski gori, in ktere je Kristus potrdil in vsakemu zapovedal, kakor govoré kristijanje, so le tiste opravičene in obče veljavne, ki so podlaga državljskemu redu, javni varnosti in časnemu blagru, se vé, da to vse v pravnih mejah. V ti moderni veri ni prostora cerkvenim zapovedim in naredbam, bogoslužnim obredom in svetim zakramentom, no — to vse je izrodek praznoverstva in farskega gospodarstva.

Človek je sam po sebi dober in popolnoma, njegove dušne zmožnosti in npravne moči se morajo sicer zbuditi in voditi, a da bi bilo kakšno podedovano zlo in da bi človek potreboval nadnaravne pomoči ali milosti, to je pravljica. Npravne napake in hudobije posameznih ljudi so zmote, ki izvirajo iz pomanjkanja vzgoje in omike, slabi izgledi pa zlo razširjajo; nesrečneži so vredni našega usmiljenja in kaznovati jih gré zaradi tega, da drugi ljudje, posebno pa imoviti, zaradi njih v škodo ne pridejo. Ker so vsi ljudje za to vstvarjeni, da se vesele življenja, ne gré nikogar strahovati, to je dopuščeno le takrat, ako se ga sicer ne moremo ubraniti. Katoliška cerkev pa ljudi straši in bega, žuga z večnimi kaznimi, zato silno nadležno moti vsako veselje, ona je tedaj največja nasprotnica nauku o pravem človeku. Prva npravna dolžnost je tedaj spoštovanje te človeške veljave in potrpnost, posebno pa do vseh tako zvanih verskih zmot.

Kdor je v večí meri prejel duševnih darov in časnih dobrot, naj bode usmiljen do teh, ki so manj prejeli in naj pospešuje njih časni blagor, izvzeti so le vsi nasprotniki, tem se morajo kratiti in odvzeti vsi pripomočki, s kterimi se bojujejo. Ker pa pristaši te nove vere posebno povdarjajo ljudomilost, — vemo zakaj — in ta načela toplo priporočajo in pa oznanjujejo, si pa res večina teh vernih pod imenom humanitete in filantropije (človekoljubja) ne misli drugega, nego nekako megleno in mehkužno ljubezen do sobratov, kakor poje pesnik: „Seid umschlungen, Millionen! Diesen Kuss der ganzen Welt.“ Bratje, gor nad zvezdami prebiva ljubi Bog!

Zastava je lepo šarasta in pisana, zato se jih mnogo zbira pod njo. Zakaj bi tudi ne? V tem taboru je odbrano društvo, sami poštenjaki, kterim se na svetu dobro godi in so na odličnih mestih. Tako znanje pozneje koristi, nikjer ni videti žuljavih rok, strgane obleke ali surovega obnašanja. Kdor pristopi v tako družbo, postane naenkrat vzobražen, omikan in učen naprednjak, ni treba se mu mnogo glave beliti in učiti. V taki družbi se lahko streže tudi samopašnost v življenji in hudobnim strastim spridenega sreča.

Toda po njih sadu jih boste spoznali, ako veren kristjan gleda na pravi namen takih družeb in na njih dosedanja dela, mora spoznati, da tukaj

dela in pomaga tisti, ki je že prvim starišem obetal, da bosta kakor Bog, da se jima bodo oči odprle.

Da, da! oči so se njima odprle, a silno žalostna in nesrečna sta bila. — Poglejmo pa tukaj delovodje, ki so vsi postali čuda imenitni, in kakor se razume, gre prištevati jih dobrotnikom človeštva? Že v XV. stoletji po Kr. se prikažejo pradedje ravnomenovanih novih paganov pod imenom humanistov, vsi navdušeni so občudovali stare pagane. Ker so ti predborileci za očiščeno človeštvo imeli bogokletno misel, da je krščanska vera, ali kakor so hinavsko tožili, duhovščina, spačila vzvišen pomen človeštva in ovira splošno pobratenje, mislili so krščanstvo najlože spodkopati s tem, da so preduhtali in preiskali pesnike, govornike in sploh učenjake predkrščanske dóbe, tam so iskali zlatih zrn pravega človeštva, kovali iz njih denar in svetu ponujali. V spisih starih pisateljev so našli res marsikaj dobrega, posebno kar se tiče oblike in ugajene pisave, okuzili so pa svet s tistim smradljivim duhom starega paganstva, ki je bil dosihmal pokopan z njih spisi vred. Še dandanes ti častitelji golega človeštva više cenijo te paganske pisatelje, kakor cerkvene očete in njih pisavo, umotvore paganov stavijo nad vse izdelke krščanskih umetnikov, njih pesniki, modrijani in državniki so več storili za blagor človeštva, kakor Kristus, apostoli in vsi, ki so Kristusa posnemali.

Pretečena stoletja so nasledovali te jezikoslovce tako imenovani deisti na Angleškem, Francoskem in Nemškem, potem pa frajmavrarji in iluminati (razsvitljenci). Tega nazora o svetu in življenji se je prijel v novejših časih liberalizem.

Od kraja se liberalizem ni nič pečal z verskimi zadevami, marveč razpravljal je državljska, socialna in državopravna vprašanja. No, to je bilo nekako opravičeno! A humanisti so se znali vkoristiti s tem političnim liberalizmom tako, da postopata dandanes oba pod jedno in isto zastavo in se med sabo zamenujeta. Kdor se količkaj po svetu ozira, dobro vé, da svobodomiselní se imenuje tisti, kteri se povzdiguje nad vse verske in cerkvene predsodke, kakor je glasilo tako znanih prostomišljakov, on je popolnoma vnemarjen do vseh verskih dolžnost in vaj.

Po tem splošnem razmotrovanji lahko spredvidimo, zakaj da Slovenci, ki so zvesti svoji veri, a v političnih vprašanjih svobodomiselní, nočejo korakati pod zastavo liberalizma, kakor se dan danes razumeva, kajti ta liberalizem je preveč zaznamovan, človeka, ki trezno prevdarja, ne bodo oslepile lepo doneče besede, za kterimi se skriva sovraštvo do vsega, kar spominja kristjana na njegovo versko prepričanje. Nič ne pomaga, ako pesniki in moderni vzgojitelji liberalizmu devajo na glavo pisano lepo kapico, rožičkov mu vendar ne morejo pokriti, in nihče ne verjame volku v očji obleki, ki zapeljuje verno ljudstvo.

Moderni pagani, ki povdarjajo očiščeno človeštvo, ponižujejo se pod nekdanje pagane, ki so vendar nekaj verovali. Uklanjali so se izmišljenim bogovom, prinašali jim darov, priporočevali se jim, skušali potolažiti njih srd in izvedeti njih voljo, a naprednim humanistom so vse verske vaje zgolj trapilo in neumnosti; gledajo le na to, kar jim koristi v življenji donaša, brez cerkve živé in mrjó, ko tega jim dan danes nihče ne brani; pri štirinajstih letih

se človek sme razglasiti za brezverca, ne svetna ne duhovska oblast mu tega ne brani. Brezverec pa se dobro počuti le tačas, ako tudi druge s sabo potegne v prepad, posebno pa si prizadeva mladino odvrniti od cerkve.

300 let že naskokujejo humanisti Kristusovo cerkev, prelevili so se v tem času v freimavrerje, raztegnili svoje mreže po vsem svetu, ter nakloniti si skušajo mogočne na zemlji, pred vsem pa se vrivajo v javne službe in odlična mesta in od ondot razširjajo svoja načela med nevedno in zapeljano množico, na njih zastavi se kaj lepo svetijo besede: Dobrodelnost, usmiljenost, obča sreča na svetu, izobraženje in omika. Stanovitno in vztrajno si prizadevajo priti do svojega namena, javno mnenje hočejo za-se pridobiti, a cerkev sumničijo in jo hočejo razveljaviti pred svetom. Kakor krtovi rijejo pod zemljo, in njih namere so dostikrat tako prikrite, da se le s časom pokaže, kaj z njimi nameravajo; hočejo cerkveni vpliv omajati in podreti.

Predaleč bi nas odvodilo, ko bi tukaj naštevali vse napade na cerkev Božjo, ko bi zapisovali vse zmage, ktere je že privojeval ta evangelij v pravem človeštvu, po raznih krajih v življenji. Vsled tristoletnega boja in vztrajnega prizadevanja zapazimo, da je krščansko-versko prepričanje po evropskih državah omajano. Napotja in upora najdejo sicer oznanovaleci novega evangelija še zmirom dovolj, krščansko ljudstvo ima še zmirom zveste čuvaje in varuhe, a v najnovejših časih so razglasili državo za brezversko in Boga odstavili po državah. To se sicer ni tako brez ovinkov zgodilo, kakor na Francoskem, ko so to po črki storili, a stvar vendarle ostane.

Govori se dandanes o razsvitljenem devetnajstem stoletji, o napredku in omiki, kurja polt preleti marsikterege; ako se spominja srednjega veka, njegove nevednosti, surovosti in strogosti, vzlasti pri kaznovanji hudodelcev, komaj najde dosti besedi, da povzdiguje vljudnost sodnijskega ravnanja sedaj mimo nekdanj. Kar se tega tiče, je bil tadanji čas prestrog, da, večkrat neusmiljen. Nekaj je bilo to nasledek paganstva, ki v človeku ni spoštovalo človeka, posamezen je bil le orodje državnemu namenu, srednji vek je bil tudi čvrst, krepak, silovit, take so morale biti tudi kazni, da so kaj zdale. No tacega sodnijskega ravnanja nihče ne zagovarja, nihče ga ne svetuje ali si ga nazaj želi. Da ni bil zgolj humanizem, ki je tukaj prizadeval zboljšati stvar, dobro vemo, le mislimo na sveto Cerkev in nje junake, svetnike božje, ki so se toliko trudili zboljšati žalostno osodo sužnjih in vjetnikov.

Kdor hvali sedanjo ravnanje z gnjilimi udi človeštva, naj vendar pomisli, od kod pride, da se toliko hudodelcev povrača zopet v stare pregrehe, da hudodelci ne pridejo poboljšani iz strahovalnic, ko so po jetnišnicah čuvaji večí trpini, kakor njih varovanci. Ljudomilo ravnanje zastaranih hudodelcev ne zboljša, marveč jih napravi le še bolj drzne in silovite, ter povrativši se med svet, postanejo strah in groza poštenim, a vedna nevarnost in strah človeški družbi.

Svet se tukaj zaletava iz kota v kot, svoje dni strog in neusmiljen do hudodelcev, sedaj pa prizanesljiv do skrajne meje. Iz tega nazora prihaja tudi prizadevanje odpraviti smrtno kazen za hudodelce. Kaj slabo se podaje slehernemu, kdor zagovarja sedanje ravnanje z gnjilimi udi človeštva, ko se šliši o izvanrednih zločinstih, ki so mogoče menda

